

山东省“人工智能+”创新应用工作会议召开 加快打造人工智能示范应用高地

大众新闻记者
赵洪杰 李子路 于新悦

9月17日下午,全省“人工智能+”创新应用工作会议在济南浪潮计算服务产业园召开。省委书记林武出席会议并讲话,省委副书记、省长周乃翔主持,省政协副主席葛慧君出席。

林武指出,习近平总书记对人工智能高度重视,作出一系列重要论述,为我们做好工作提供

了根本遵循。省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记重要指示要求,出台一系列政策措施,加快实施“人工智能+”行动,取得积极成效。我们要提高认识、抢抓机遇,增强“时不我待、只争朝夕”的责任感紧迫感,深入实施“人工智能+”行动,积极推动人工智能垂直领域创新应用,加快打造人工智能示范应用高地,为经济社会高质量发展注入强劲动能。

林武强调,人工智能是产业

结构调整、动能转换的重要抓手,具有溢出带动性很强的“头雁”效应。推动人工智能与实体经济深度融合,有助于促进产业向价值链高端迈进,更好培育和发展新质生产力。要聚力推进“人工智能+”工业,不断提升产业智能化发展水平;聚力推进“人工智能+”服务业,大力发展战略性新兴产业;聚力推进“人工智能+”农业,在智慧农业建设上争当示范;聚力推进“人工智

能+”民生,创造更加智能的工作方式和生活方式;聚力推进“人工智能+”治理,更好赋能政务服务、社会治理。要聚力突破关键环节,着力在行业模型培育、语料数据供给、算法算力支撑上求突破,夯实人工智能垂直领域应用的基础支撑。

林武指出,各级党委、政府要把人工智能创新应用纳入重要议事日程,主要负责同志要亲自研究推动,完善推进机制,提升各级

干部能力素养,培优发展生态,守牢安全底线,确保各项部署要求落到实处、取得实效。

会上,省发展改革委、省工业和信息化厅及万华、魏桥、山钢永锋、山东能源、潍柴、海尔、山东港口、威高等企业负责人作了发言。

与会同志参观了浪潮人工智能模型工厂。

会议以视频形式召开。有关省领导,各市和省直有关部门主要负责同志,有关企业代表等参加。

山东数文集团两款大模型亮相全省“人工智能+”创新应用工作会议

记者 夏侯凤超 济南报道

9月17日下午,全省“人工智能+”创新应用工作会议在济南浪潮计算服务产业园召开。山东数字文化集团现场推介齐鲁文化大模型、孔子数智大模型等数字文化领域领先性成果。

“齐鲁文化大模型” 是文化领域重大“新基建”

会议邀请了50家省内人工智能、传统行业重点应用企业代表参加。作为人工智能+文旅的代表性企业,山东数字文化集团肩负贯彻落实国家文化数字化战略和山东文化强省、数字强省战略的职责,是山东文化产业之算力网络、数据贯通、科技研发、应用呈现、多元服务的核心运营主体。会议现场,山东数字文化集团携自主研发的两款大模型亮相,充分展示了集团布局文化新业态的创新性成果。

“请介绍一下‘一山一水一圣人’。”“‘一山一水一圣人’指的是泰山、黄河与孔子,是山东乃至中华文明的重要象征……”现场,全息仓中的“齐鲁文化数字推荐官”“鲁韵”备受瞩目。“鲁韵”是山东数字文化集团依托壹点天成数字人平台打造的3D超写实数字人,依托其背后的齐鲁文化大模型,“鲁韵”对齐鲁文化“知无不言、言无不尽”,成为现场嘉宾眼中的“宠儿”。



练语料,以自研多模态内容风控平台为安全保障,完全可控的多模态生成式人工智能模型。其作为全省文化数字化的数据和技术基座,是落实文化数字化战略的重要基础工程,是数字化时代我省文化领域的重大“新基建”。上线以来,先后获得国家网信办“双备案”,被写入2025年省政府工作报告和2025年数字强省建设工作要点,并入选山东省最高层次的科研项目之一“省重大科技创新工程”,获批国家技术发明专利21个,牵头或参与制定相关标准5个。今年9月,齐鲁文化大模型V2.0顺利通过中国信通院组织的文化大模型专项评估并最终获得5级评级。

“孔子数智大模型” 推动儒家文化全球传播

同时亮相会议现场的另一款大模型产品“孔子数智大模

型”,由山东数字文化集团联合人民网、山东省社科联、山东社会科学院、尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)、山东大学儒学高等研究院等单位共同打造,成为现场人工智能+文旅的亮点。孔子数智大模型归集孔子相关各类数据,通过“AI+人工”的方式进行数据清洗、标注,形成了孔子学术研究、孔子画像等多个高质量数据集,实现了自然语言对话、经典智慧解读、智能文献检索、学术理论研究、多模态人机交互和知识图谱编织等多项核心功能,并通过多语种转换、跨文化适配等技术,有力推动儒家文化的全球传播,提升文化对外开放水平。

近期,山东数字文化集团还重点打造了山东文化数据标注平台,实现了问答对、图谱、文本、图片、音视频等多模态数据的采集、清洗、标注、加工等一站式全链路服务。依托该平台联合相关文化单位和高校,打造一批规模庞大、标准统一、结构完整、权威准确、开放共享的文化领域高质量数据集,并牵头构建全国首个主流文化语料库,推动AI模型的性能跃迁与文旅产业发展。下一步,山东数字文化集团将继续推进山东省文化数字化行动计划,全面探索文化和科技融合的有效机制,深入推进文化体制机制改革,引领山东文化“两创”开启新篇章。

记者从9月17日下午召开的山东省“人工智能+”创新应用工作会议上获悉,目前,山东已建成国家卓越智能工厂49家,数量居全国第二位。

2025年1月,工信部发布了卓越智能工厂(第一批)项目公示,共计235家,山东有22家入选。近日,2025年度卓越智能工厂项目名单公示,共有274家,山东有27家入选。

国家智能工厂梯度培育行动由工信部等六部委联合推进,分为基础级、先进级、卓越级和领航级4个层级,旨在推动制造业数字化转型与智能化升级。获评国家卓越智能工厂,标志着企业在智能制造水平上达到行业领先,并在人工智能应用、系统集成和价值创造等方面成效显著。卓越智能工厂可申报升级至领航级。目前,国家领航级智能工厂正在培育中。

记者从会上获悉,山东启动开展行业大模型“揭榜挂帅”,统筹打造龙头型、领航型特别是成长型、新势力企业。目前,全省数字经济核心产业企业突破40万家、居全国第三位。培育数据驱动、模型赋能的“产业大脑”112个、“晨星工厂”5657家。

据大众新闻

组合驾驶辅助系统将迎国家标准 工业和信息化部公开征求意见

工业和信息化部17日就《智能网联汽车 组合驾驶辅助系统安全要求》强制性国家标准公开征求意见,该标准填补了中国组合驾驶辅助系统产品安全基线空白,将为行业准入、质量监督和事后追溯提供关键技术依据,有助于全面提升产品安全水平。

组合驾驶辅助系统能有效减轻驾驶负担、提升驾驶舒适性,已

成为市场新车型的亮点和消费者选购的重要考量。今年1—7月,中国具备组合驾驶辅助系统的乘用车新车销量为775.99万辆,同比增长21.31%,渗透率为62.58%,较上一年提升6.5个百分点。

但组合驾驶辅助系统的规模化应用,也带来新问题,包括:产品性能缺乏统一基线,部分企业在宣传中刻意模糊“驾驶辅助”与

“自动驾驶”界限,致使个别驾驶员放松警觉,出现长时间脱手、分心等危险行为。对此,加快制定组合驾驶辅助系统安全底线标准、厘清宣传红线,已成为各界迫切诉求。

此次征求意见稿,从“提升产品能力表现”“强化安全保障要求”“规范系统使用方式”维度,规范组合驾驶辅助系统安

全能力,支撑道路交通安全水平提升。

例如,征求意见稿提出,严格限定系统的“设计运行条件”,要求系统只能在其设计运行条件下激活。针对单车道、多车道、领航辅助等设置了包括人机交互、功能安全和预期功能安全、信息安全、数据记录等在内的全方位安全技术要求,构建由场地试验、道

路试验和文件检验等在内的多层次验证方案。

征求意见稿还显示,标准要求系统具备手部脱离检测以及视线脱离检测能力,一旦系统激活期间驾驶员出现手部脱离、视线脱离,系统应发出提示以及报警,并在驾驶员未及时响应系统报警的前提下可控地退出激活状态。

据新华社、中新社

山东:国家卓越智能工厂数量居全国第二